# 教育要闻速览

# [2022] 第 4 期 (总第 150 期) "两会"教育特辑 (二)

校长办公室编

2022年3月14日

# 目录

"两	会"	要闻	1
		关于 2021 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2022 年国民经济和社会发展	
	计	划草案的报告	1
	2.	习近平看望参加政协会议的农业界社会福利和社会保障界委员	1
	3.	全国政协十三届五次会议闭幕	1
	4.	十三届全国人大五次会议在京闭幕	1
	5.	李克强总理出席记者会并回答中外记者提问	2
教育	ĭ战	<b>线看点</b>	2
	1.	这五年,他们为教育献智献策写在全国政协十三届五次会议闭幕之际	2
	2.	为推动教育高质量发展建言献策全国两会代表委员教育热点座谈会综述	2
	3.	十三届全国人大五次会议收到代表议案 487 件、建议约 8000 件"双减"职教等	宇
	受	代表关注	2
	4.	f,公平质量的旋律高昂两会内外热议五年来政府工作报告提出的教育主要f	£
	务		2
	5.	如何帮毕业生走好就业第一步	3
	6.	坚持把教育这个大事办好政府工作报告教育内容修改解读	3
	7.	一组图速览总理记者会	3
	8.	全国人大常委会工作报告提出:今年将制定学前教育法	3
代表	委	员话教育	3
		吕建代表:从"大专业"视角建构全新本科专业结构	
		全国政协委员严纯华:打造西部高等教育战略支点十分必要	
	3	全国政协常委袁亚湘,科技人才培养应激发科研兴趣 提供良好的科研平台及5	不

	境		4
	4.	全国政协委员赵长禄: 高校要在基础研究和前沿交叉研究中发挥突出作用	
	5.	范迪安委员:大力推动科技艺术学科建设和人才培养	4
	6.	钱锋委员: 建交叉融合的通识教育课程体系	4
	7.	葛道凯代表:实施一流应用型本科高校建设计划	5
	8.	汪小帆委员:以饱满热情和专业精神为教育发声	5
	9.	民革中央: 打造人工智能多层次教育体系架构	5
媒体	报:	進	5
	1.	光明日报:迎着明媚春光,奋进!热烈祝贺全国政协十三届五次会议胜利闭案	东
			5
	2.	新华社: 汇聚起团结奋斗的磅礴力量热烈祝贺全国政协十三届五次会议胜利运	刊
	幕		5
	3.	新华社:团结奋斗,开创新的历史伟业热烈祝贺十三届全国人大五次会议胜利	:1]
	闭	幕	6
	4.	人民日报:团结奋斗创造新的伟业热烈祝贺十三届全国人大五次会议胜利闭幕	东
			6
	5.	中国教育部报: 办高质量教育 提升人民群众获得感	
	6.	从"人"出发促进来华留学提质增效	6
	7.	协同发力夯实高等院校基础科研根基	6
	8.	中国教育报评论员快评	7

# "两会"要闻

1. 关于 2021 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2022 年国民经济和社会发展计划草案 的报告

受国务院委托,现将2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案提请十三届全国人大五次会议审查,并请全国政协各位委员提出意见。

[阅读全文]

#### 2. 习近平看望参加政协会议的农业界社会福利和社会保障界委员

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,实施乡村振兴战略,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,把"藏粮于地、藏粮于技"真正落实到位。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力,织密社会保障安全网,为人民生活安康托底。

[阅读全文]

#### 3. 全国政协十三届五次会议闭幕

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议圆满完成各项议程,10 日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,奋发进取,勇毅前行,以实际行动迎接中共二十大胜利召开,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

[阅读全文]

#### 4. 十三届全国人大五次会议在京闭幕

第十三届全国人民代表大会第五次会议在圆满完成各项议程后,11 日上午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定,国家主席习近平签署第110号主席令予以公布。大会通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法。

[阅读全文]

## 5. 李克强总理出席记者会并回答中外记者提问

十三届全国人大五次会议 11 日上午在人民大会堂举行记者会, 国务院总理李克强应大会发言人张业遂的邀请出席记者会, 并回答中外记者提问。

[阅读全文]

# 教育战线看点

1. 这五年,他们为教育献智献策--写在全国政协十三届五次会议闭幕之际

今年是本届全国政协委员履职的最后一年。回顾这 5 年,来自 34 个界别的 2000 多名全国政协委员会聚一堂、共商国是、履职尽责。教育,是委员们最关心的领域之一,他们用一份份提案凝聚起了推动教育改革发展的力量。

[阅读全文]

2. 为推动教育高质量发展建言献策--全国两会代表委员教育热点座谈会综述

近日,中国教育报刊社举行全国两会代表委员教育热点座谈会。部分全国人大代表、全国政协委员、教育部有关司局负责同志齐聚一堂,就如何促进教育高质量发展进行深入交流。 [阅读全文]

3. 十三届全国人大五次会议收到代表议案 487 件、建议约 8000 件--"双减"职教等受代表 关注

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议案组组长郭振华介绍,本届全国人大常委会高度重视代表工作,通过邀请代表列席常委会会议、参加列席代表座谈会以及参与立法、执法检查、专题调研等活动,深化代表对全国人大常委会工作的参与;支持和组织代表通过调研视察、走访座谈、代表小组等多种形式,利用代表之家、代表联络站和基层立法联系点等多种平台,更加密切联系人民群众,深入了解社情民意,努力实现代表议案建议"内容高质量、办理高质量",充分发挥代表在发展全过程人民民主中的重要作用。

[阅读全文]

4. 听,公平质量的旋律高昂--两会内外热议五年来政府工作报告提出的教育主要任务

"要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持教育公益性原则,着力构建 优质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,培养德智 体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。"2021年3月6日,习近平总书记在看望参加 政协会议的医药卫生界、教育界委员时的这一重要论述,为促进教育公平与质量提升提供了根本遵循,指明了行动方向。

[阅读全文]

#### 5. 如何帮毕业生走好就业第一步

就业是民生之本、稳定之基、发展之要。今年, 高校毕业生首次突破千万, 如何帮他们 走好就业第一步, 实现更加充分更高质量就业, 成为代表委员们关注的话题。

[阅读全文]

### 6. 坚持把教育这个大事办好--政府工作报告教育内容修改解读

"今年的政府工作报告一共修改了92处,教育部分的修改有10处,其他领域涉及教育方面的修改还有4处。"全国人大常委会委员、华中师大国家教育治理研究院院长周洪宇认真对比、研究了政府工作报告中的每一处修改,并用特殊的符号标注出涉及教育的内容。

[阅读全文]

### 7. 一组图速览总理记者会

3 月 11 日,国务院总理李克强在北京人民大会堂出席记者会并回答中外记者提问。中国经济、就业情况、中美关系、乌克兰局势等很多社会关心的问题都有了回应。

[阅读全文]

#### 8. 全国人大常委会工作报告提出: 今年将制定学前教育法

全国人大常委会工作报告透露,2022年预安排审议40件法律案。将加快推进民生、社会、环保领域立法,制定黄河保护法、青藏高原生态保护法、黑土地保护法、社会救助法、学前教育法、民事强制执行法、反电信网络诈骗法,修改体育法、职业教育法、学位条例、妇女权益保障法、民事诉讼法等。

[阅读全文]

# 代表委员话教育

## 1. 吕建代表:从"大专业"视角建构全新本科专业结构

"普通高等学校本科专业目录设置是一项重要工作,相关专业目录体系的适时调整和更新是适应国家战略发展、社会需求、高等教育改革等的必然要求。在'十四五'规划和 2035

年远景目标纲要的指导下,应从'大专业'视角建构全新的学科专业结构。"全国人大代表、 中国科学院院士、南京大学校长吕建说。

[阅读全文]

#### 2. 全国政协委员严纯华: 打造西部高等教育战略支点十分必要

全国政协委员、兰州大学校长严纯华接受新华网记者采访,就"打造西部高等教育战略支点"阐述了自己的观点和建议。

[阅读全文]

### 3. 全国政协常委袁亚湘:科技人才培养应激发科研兴趣 提供良好的科研平台及环境

全国政协常委、中国科学院院士、中国科协副主席袁亚湘一直关切人才培养问题。袁亚湘表示,科技人才培养应该坚持兴趣导向,充分发挥青年人才的活力与潜力,并提供良好的科研平台及环境,助力战略科学家培养。

[阅读全文]

#### 4. 全国政协委员赵长禄: 高校要在基础研究和前沿交叉研究中发挥突出作用

全国政协委员、北京理工大学党委书记赵长禄接受新华网记者采访,就"高校要在基础研究和前沿交叉研究中发挥突出作用"阐述了自己的观点和建议。

[阅读全文]

#### 5. 范迪安委员:大力推动科技艺术学科建设和人才培养

全国政协委员、中央美术学院院长范迪安表示,当今世界,科技艺术已成为艺术教育发展新的增长点,科技和艺术融合的各类作品与设计产品已走入日常生活,产生了巨大的文化和经济效益。

[阅读全文]

#### 6. 钱锋委员: 建交叉融合的通识教育课程体系

目前大部分高校尚未建立以工业互联网、人工智能、大数据、区块链、5G 等前沿科技为代表的通识教育课程体系。"全国政协委员、中国工程院院士、华东理工大学教授钱锋建议,加强学科交叉融合,创新课程形式和内容,加强师资队伍建设,强化校企合作,推进高校通识教育和科普工作。

[阅读全文]

#### 7. 葛道凯代表:实施一流应用型本科高校建设计划

"在高等教育实现跨越式发展、迈入普及化的新时期,应用型本科高校在我国高等教育体系中起着承上启下的重要作用,已成为建设高等教育强国不可或缺的重要力量。"今年,针对一流应用型本科教育持续健康发展,全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯提出"统筹推进一流应用型本科高校和一流应用型学科专业建设"的建议。

[阅读全文]

#### 8. 汪小帆委员: 以饱满热情和专业精神为教育发声

"今年是本届政协最后一年,要继续以昂扬的精神状态履责于行,努力交出一份高质量的履职作业,以新作为和新担当迎接党的二十大胜利召开。"全国政协委员、上海大学副校长汪小帆在全国政协十三届五次会议闭幕时表示。

[阅读全文]

#### 9. 民革中央: 打造人工智能多层次教育体系架构

民革中央建议,以加强人工智能基础研究、应用研究和运行维护等方面专业技术人才培养与引进为需求方向,强化顶层设计,建设人工智能多层次教育体系,形成高校、院所、企业和社会共同参与的教育格局。建立健全人工智能人才需求预测和流动态势跟踪机制,全面提升高校、科研院所在人工智能领域的人才培养、科学研究和社会服务能力,由政府牵头,组织科技、教育等部门依托高校、科研院所及合作资源,共同打造"政策指导+人才培养+课程融合+活动创新"人工智能多层次教育体系架构。

[阅读全文]

# 媒体报道

## 1. 光明日报:迎着明媚春光,奋进!--热烈祝贺全国政协十三届五次会议胜利闭幕

东风好作阳和使,逢草逢花报发生!迎着明媚的春光,全国政协十三届五次会议不负重 托,圆满完成各项议程,3月10日在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺!

[阅读全文]

## 2. 新华社:汇聚起团结奋斗的磅礴力量--热烈祝贺全国政协十三届五次会议胜利闭幕

凝聚团结力量,迈向奋斗征程。10日,全国政协十三届五次会议圆满完成各项议程胜利闭幕。来自34个界别的近2000名全国政协委员聚焦经济社会发展深入协商议政,把握大局

大势广泛凝聚共识, 汇聚起团结奋斗、共创未来的磅礴力量。

[阅读全文]

### 3. 新华社:团结奋斗,开创新的历史伟业--热烈祝贺十三届全国人大五次会议胜利闭幕

这是一次民主、团结、求实、奋进的大会,也是一次坚定信心、凝聚共识的盛会。11日, 十三届全国人大五次会议圆满完成各项议程胜利闭幕。全国人大代表不负重托、履职尽责, 为奋进新征程、建功新时代汇聚起攻坚克难、开拓进取的智慧和力量。

[阅读全文]

### 4. 人民日报:团结奋斗创造新的伟业--热烈祝贺十三届全国人大五次会议胜利闭幕

众力并则万钧举,人心齐则泰山移。3月11日,十三届全国人大五次会议圆满完成各项议程,在京胜利闭幕。与会代表不负人民重托、积极建言献策、认真履职尽责,书写了民主、团结、求实、奋进的崭新篇章。我们对大会的成功表示热烈祝贺!

[阅读全文]

## 5. 中国教育部报: 办高质量教育 提升人民群众获得感

"教育历来都是政府工作报告民生工作中的第一项议题。"全国人大常委会委员、华中师大国家教育治理研究院院长周洪宇在接受记者采访时表示,"教育是国之大计、党之大计,既是中华民族伟大复兴的基础工程,也是民生之基。"

[阅读全文]

#### 6. 从"人"出发促进来华留学提质增效

今年全国两会期间,致公党中央提交了一份关于加强统筹高校国际学生招生和培养、继续做强"留学中国"品牌的提案。提案围绕提升国际招生质量、逐步实施中外学生趋同化管理、建设多元文化校园、加强负责国际学生的教师和职员培训、为国际学生提供职业辅导和就业支持、加强与国际学生的交流联谊、加快国际学生有序返华复学工作等方面,就提高来华留学教育质量和管理水平提出了建议。

[阅读全文]

#### 7. 协同发力夯实高等院校基础科研根基

基础研究是科学之本和创新之源,是国家核心竞争力的重要组成部分,也是提升原始创新能力的根本途径。基础研究的目标是拓展对世界的基本认识,其产出是一般知识以及对自然界及其规律的认识。2018年起,教育部实施《高等学校基础研究珠峰计划》,建设了一批前沿科学中心,已经成为基础研究的"主力军"。但与新时代建设世界高等教育强国和科技

强国的战略要求相比,与全球科技竞争新格局和经济社会高质量发展新阶段对基础创新提出的新要求相比,我国高等院校的基础研究仍然存在一些薄弱环节,亟待进一步加强与优化。 [阅读全文]

## 8. 中国教育报评论员快评

3月11日,国务院总理李克强出席记者会,在谈及改善民生时指出,连续10年了,我们尽力保证财政性教育经费不低于 GDP 的 4%,这是很不容易的,而且主要是面向义务教育、面向农村,因为我们农村的户籍人口现在还有7.6亿,还要进一步加大向农村和边远地区义务教育的投入力度。

[阅读全文]